

УДК 332

ОЦЕНКА ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ И ФИНАНСОВОЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

Соловьева Л.М, преподаватель кафедры Общественных финансов
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и
управления «НИХХ»
г. Новосибирск

Современная агропромышленная политика государства должна быть направлена на развитие технологичных отраслей, поддержку малых и средних предприятий, развитие инфраструктуры села и социально-экономической политики на селе, формирование кадрового и научного потенциала развития регионального АПК [6].

В настоящее время проблемы необходимости повышения производственной и финансовой эффективности сельского хозяйства широко освещены в трудах российских ученых, в числе которых А.И. Минаков [1], Г.Д. Хулхачиева [2], А.Э. Шилова и Э.М. Лубкова [3-6].

Производители продовольствия сталкиваются с рядом проблем, в числе которых низкая рентабельность, износ основных фондов, низкая загрузка производственных мощностей, на современном этапе развития производительных сил. Кроме того, негативное влияние на сельхозпроизводителей оказывают колебания курса национальной валюты, экономические санкции, удорожание ГСМ, что подтверждает актуальность анализа производственной и финансовой эффективности сельского хозяйства региона.

А.Э. Шилова, Э.М. Лубкова предлагают при оценке уровня развития регионального сельского хозяйства рассматривать показатели производственной эффективности, показатели масштаба и показатели финансовой эффективности [6].

В таблице 1 приведены показатели производственной и финансовой эффективности сельского хозяйства Новосибирской области за 2015-2017 гг.

Таблица 1. Расчет показателей производственной и финансовой эффективности сельского хозяйства Новосибирской области, 2015-2017 гг.

Показатель	2015 г.	2016 г.	2017 г.	Абс. откл.	Темп роста, %
Показатели производственной эффективности					
Надой на одну корову, кг.	4076	4213	4534	458	111,24
Средняя годовая яйценоскость кур-несушек в сельскохозяйственных организациях	331	331	322	-9	97,28
Урожайность зерновых и зернобобовых культур (в весе	14,5	15,1	16,8	2,3	115,86

после доработки, ц/га					
Обеспеченность тракторами на 1000 га пашни, штук	2,7	2,6	2,4	-0,3	88,89
Внесение удобрений на один гектар посева сельскохозяйственных культур	1136,1 4	1294,4 9	138,5	-997,64	12,19
Показатели масштаба					
Продукция сельского хозяйствах всех категорий; в фактически действовавших ценах; млн.руб.	85296, 7	78795, 3	81453	-3843,7	95,49
Посевная площадь, тыс. га	2339,9	2353,3	2380	40,1	101,7 1
Валовой сбор зерновых и зернобобовых культур, тыс. т.	5972,6 7	6496,2 8	28196, 5	22223,8 3	472,0 9
Поголовье КРС, тыс. голов	471,3	471,3	472,8	1,5	100,3 2
Поголовье свиней, тыс. голов	383,2	383,2	372,7	-10,5	97,26
Производство молока, тыс. т.	661,5	667,6	710	48,5	107,3 3
Производство яиц в хозяйствах всех категорий; млн. шт	1254,8	1236	1247	-7,8	99,38
Показатели финансовой эффективности					
Рентабельность по виду деятельности «сельское хозяйство, охота и лесное хозяйство»	16,33	14,73	13	-3,33	-
Рентабельность сельскохозяйственных организаций растениеводства	21,59	23,41	13	-8,59	-
Рентабельность сельскохозяйственных организаций животноводства	15,93	14,28	13	-2,93	-

Как показывает таблица 1, для Новосибирской области были характерны неоднозначные тенденции по показателям производственной эффективности сельского хозяйства. Надой на корову увеличился в 2015-2017 гг. на 11,24 %, но остался достаточно низким, составив 4534 кг. Наблюдался рост урожайности зерновых и зернобобовых на 15,86 %. Однако большинство показателей производственной эффективности имели негативную динамику: снижалась среднегодовая яйценоскость кур-несушек, более чем на 10 % сократилась обеспеченность тракторами, наблюдалось существенное снижение внесенных удобрений.

Что касается масштаба производства, сокращение продукции сельского хозяйствах всех категорий; в фактически действовавших ценах на 4,51 % является фактором, негативно характеризующим развитие отрасли.

Можно говорить о том, что при сохранении посевых площадей наблюдался существенный рост валового сбора зерновых и зернобобовых

культур (более, чем в 4 раза), что является позитивной тенденцией. Поголовье КРС и производство яиц были стабильными, а поголовье свиней незначительно сокращалось, что может в перспективе негативным образом повлиять на обеспечение населения мясом.

В Новосибирской области на протяжении всего периода наблюдалась достаточно высокие показатели финансовой эффективности сельского хозяйства, однако негативная тенденция состоит в том, что рентабельность деятельности как в целом по сельскому хозяйству, охоте и лесному хозяйству, так и отдельно по растениеводству и животноводству снижалась. Наиболее остро тенденция проявилась в растениеводстве, где рентабельность снизилась с 21,59 % до 13 % за три года.

Таким образом, наличие финансовой эффективность определяет существование возможностей развития сельского хозяйства Новосибирской области. Однако производственная эффективность сельского хозяйства является достаточно низкой, поэтому для дальнейшего развития отрасли нужны инвестиции и государственная поддержка.

Список литературы:

1. Минаков, А.И. Роль регионального АПК в формировании продовольственной безопасности страны / А.И. Минаков, А.Ю. Сытова // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий. – 2018. – № 7. – С. 28-31.
2. Хулхачиева, Г.Д. Анализ современных тенденций и направлений государственной поддержки сельского хозяйства России в условиях введенных двухсторонних санкций / Г.Д. Хулхачиева // Вестник НГИЭИ. – 2017. – № 3 (70). – С. 134-142.
3. Шилова А.Э. Оценка условий и факторов, влияющих на развитие сельского хозяйства и продовольственную самообеспеченность населения Кемеровской области / А.Э. Шилова // Вестник Мичуринского государственного аграрного университета. – 2018. – № 4. – С. 220-224.
4. Шилова А.Э. Проблемы обеспечения продовольственной безопасности Кемеровской области в современных условиях / А.Э. Шилова, Э.М. Лубкова // Экономика и эффективность организации производства. – 2015. – № 23. – С. 36-41.
5. Шилова А.Э. Повышение конкурентоспособности сельскохозяйственной продукции и перспективные направления развития сельского хозяйства региона на примере Кемеровской области / А.Э. Шилова, Э.М. Лубкова // Экономика и предпринимательство. – 2019. – № 1. – С. 502-507.
6. Шилова, А.Э. Продовольственное обеспечение региона и конкурентоспособность АПК (на примере Кемеровской области):монография / А.Э. Шилова, Э.М. Лубкова. – Кемерово: КузГТУ, 2018. – 111 с.